



1945年8月,经过英勇抗战,琼崖人民与全国人民一起迎来了抗日战争胜利的曙光

铁血铸荣光 天涯凯歌扬

反攻力量悄然积蓄

■ 海南日报全媒体记者 邱江华
回望1939年的琼崖,是一幅满是困厄的图景——孤悬海外,外援几乎断绝,枪支弹药靠缴获、粮食药品靠自给。地理上的隔绝、战力上的悬殊、物资上的匮乏、环境上的险恶,彼时的琼崖抗战,怎么看都如一盘被命运锁住的“死棋”。

如何绝境求生?用不屈的意志、用滚烫的鲜血,长达6年多的抗战历程中,在中国共产党的坚强领导下,琼崖军民紧紧攥住信念的火种,万众一心、同仇敌忾,以血肉之躯扛起共御外侮的重任。在困厄中坚守,于绝境中突围,直到1945年,曙光终于来临!

彼时,为配合盟军对日军在琼崖沿海军事设施的轰炸,琼崖抗日独立纵队四面出击,使日军内部厌战反战情绪滋长,士气低落。同时,琼崖抗日独立纵队和各地抗日民主政府抓紧补充兵员,培养干部,改善军需供给,进一步提高军民抗战必胜的信心和决心。

1945年在挺进支队解放白沙县的同时,活跃在琼文地区的第一支队,解放了琼山、文昌、澄迈3个县的一半以上地区,部分军队还经常进入府城和海口市郊区活动,袭击和扰乱日军。第二支队在昌感地区解放了大片土地。第三支队向陵水、保亭、崖县挺进,解放了这些县的三分之二土地。第四支队在临高、儋县积极打击日伪军,扩大解放区。

至此,全岛除保亭和乐东外,其他14个县已经建立中共县委组织和县级抗日民主政府,共产党员达5000多人。琼崖独立纵队发展到7700多人,解放区人口达100多万人。

截报得知鬼子投降

1945年8月23日,琼崖抗日独立纵队刚改编不久的挺进支队奉命向中部山区毛栈、毛贵开进,该队由队长李振亚率领,目的在于消灭国民党开往鹦哥岭进行反扑作战的保安六团。

8月23日拂晓,挺进支队第三大队第七中队和第八中队便展开钳形攻势,直插什统黑村保安六团团部。挺进支队动作迅猛,国民党军部队还没来得及反抗便已被打得落荒而逃。仅30分钟,部队就逼近保安六团团部。

保安六团团长杨开东多次组织顽军进行反击,但均不奏效,国民党军队伤亡越来越大。这时刚好下倾盆大雨,杨开东便趁着山洪暴发之际带领残兵仓皇逃往昌化江西岸。挺进支队各中队乘胜追击,把敌人打得人仰马翻,丢盔弃甲,满地狼藉,战斗很快取得了胜利。

战斗结束后,在打扫战场时,第三大队第八中队指导员在保安六团团部捡到杨开东来不及带走的公文箱,在打开翻查公文箱时,发现一份重要电报,立即将文件送给了支队长李振亚。李振亚看文后,内心之激动千百倍于此次对敌战斗的胜利。他高举文件,高声喊道:“同志们,现在告诉大家一个特大喜讯!日本鬼子投降了!”

原来,这是一份关于日寇无条件投降的通电,内载:日本国裕仁天皇于8月15日公开广播了“终战诏书”,正式宣布日本无条件投降……此份文件的获得无异于一声惊雷,让每一个抗战战士都欢欣鼓舞。

时任琼崖抗日独立纵队挺进支队副支队长张世英在回忆文章中写道:一连几天的艰苦奔袭和激烈战斗,使战士们个个征尘满身、形容清瘦,眼里布满了血丝,但是胜利的喜悦却使大家忘记了一切。大家抱在一起,跳呀,笑呀,在向南丰墟开拔途中,洒下了一路歌声和笑声。

琼岛沸腾欢庆胜利

彼时的琼岛上下,早已经是欢呼庆祝声一片。

海口市琼剧院作曲家吴梅先生曾经在接受媒体的采访时回忆道:在8月15日晚上,在海口市博爱路东门路口四牌楼处贴出一张告示昭告了日本投降的消息。随后马上有许多人高呼“日本投降喽”。博爱路两边店铺的店主们,都将灯光管制用的黑布套拿下来,整条马路一下子都亮了。市民情不自禁地都跑上街道,欣赏好久没有过的灯火辉煌的夜景。

9月2日,日本代表在投降书上签字。至此,中国人民抗日战争胜利结束,琼崖抗日军民取得了反侵略战争的重大胜利。

琼崖抗日战争的胜利,是琼崖各族人民经过极其艰苦的斗争,付出了巨大的代价取得的。

据不完全统计,战争中琼崖军民伤亡人数达56万以上,仅琼崖抗日独立纵队指战员就牺牲了5600余人,财物、房屋和自然资源遭受的破坏和掠夺更是无法统计。

都说往事如烟,可这刻骨铭心的过往,怎能飘散如烟?

历史始终清醒,从未忘却——“胜利”二字,藏在“誓与山河共存亡”的铿锵誓言里,字字千钧;

人民始终铭记,从未释怀——“胜利”二字,融在“愿拼热血卫中华”的赤诚忠心中,滚烫如初!

(本报海口9月2日讯)



“日本投降矣!”1945年8月15日《大公报》头版用超大号的五个铅字向全国人民宣告这一重大消息。(资料图)



1945年,琼崖人民挑粮送交抗日民主政府,支援反攻。

图片取自省委党史研究室编撰的《海南抗战图集》



(琼崖抗日独立队于1939年3月扩编为独立总队,1944年秋扩编为独立纵队)
对日军、伪军作战2229次

全民族抗日战争期间

中共琼崖特委领导的琼崖抗日独立纵队

对日军、伪军作战2229次

击毙日军、伪军3572人

击伤1900余人

俘虏150余人

缴获各类枪支2266条

子弹79765发

刺刀、剑236把

钢盔207顶

解放了五分之三的地区

解放区人口达100万以上

部队发展到7700多人

整理/欧英才 制图/张昕